
быў стимул для паляпшэння адносін да вучобы 
студэнтаў, а выкладчыкаў да сваёй працы.

Адиым са стымулаў павышэння прафссій- 
вага узроўшо нашых выпускнікоў з’яўляюіша 
падрыхтоўка і ўдэсл студэнтаў і выкладчыкаў у 
справаздачных канйэртах спецыялізацый і 
ісабліва справаздачных канцэртах унівсрсітэта.

Павышаюць і выоадчыкі свой прафесійны 
ўзровснь. Многія з іх абаранілі кандыдацкія 
дысертацьгі, што, у сваю чаргу, станоўча ўплы- 
вае на прафссійную падрыхтоўку спецыялістаў. 
Асноўнжй задачай кафедраў факультэта з’яўляец- 
ца перавод інтэлсктуальнага патэнцыялу на 
новую тэхналогію навучання. Асобнас месца ў 
гзтым праіпсс павінны заняць камп’ютэрызацыя 
навучальнага працэсу, істотны перашш вучэб- 
ных праграм специальных і агульнаадукацый- 
ных дыспыплін.

У бягучым навучальным годзс распраца- 
ваны новы вучэбны план, якім прадупледжана 
шматузроўневая сістэма падрыхтоўкі спецыяліс- 
таў. Хацелася б, каб гэты план таксама садзейні- 
чаў паляпшэнню прафесійнага ўзроўню 
спецыялістаў.

Вялікая увага на факультэце ўдзяляецца 
арганізаймі і правядзенню вытворчай і педапагіч- 
йай практыкі. Але, на жаль, тут есць многа 
незалежных ад нас праблем, у тым ліку і 
фінансавых.

У значнай меры ўзровень падрыхтоўкі 
спецыялістаў залежыць ад матэрыяльнага за- 
беспячэння спецыялізацый, пачынаючы ад па- 
мяшкання і канчаючы вельмі неабходнымі для 
гэтага інструментамі. Маюцца вялікія пяжкасііі 
і ў забеспячэнні нотнымі матэрыяламі.

Названыя цяжкасці перашкаджаюць 
эфектыўна арганізаваць вучэбны прайэс і на 
больш высокім узроўні рыхтавацьспецыялістаў. 
Але няіледзячы на гэта супрацоўнікі кафедраў 
факультэта пастаянна шукаюць новыя формы і 
метады для ўдасканалення прафесійнай 
падрыхтоўкі спсцыялістаў.

Малахава І.А., 
выкладчык

ДАСЛЕДАВАННЕ ЎЗРОЎНЮ 
РЭАЛІЗАЦЬП КРЭАТЫЎНАСШ 

ПАДЛЕТКАЎ У ПРАЦЭСЕ МАСТАЦКА- 
ТВОРЧАЙ ДЗЕЙНАСЩ

Праводзіпьдаследаванне ўзроўню развіцця 
ui рэалізацыі розных якасцей асобы неабходна 
для таго, каб выявіць ступень развіцця той ці 
іншай якасці. Адначасова выяўляецца эфек- 
тыўнасць выкарыстоўваемай методыкі. Для 
выяўлення эфсктыўнасці методыкі развіцця 
крэатыўнасці падлеткаў сродкамі музычнага 
тэатра намі было распачата даследаванне

ўзроўневай рэалізацыі гэтай якасці ў працэсе 
мастацка-творчай дзейнаспі.

Дыягностыка ўзроўняў рэалізацыі 
крэатыўнасці ажыццяўлялася з дапамогай вм- 
карыстання сістэмы тэставых заданняў, аналіз 
выканання якіх праводзіўся на аснове экспер- 
тнай ацэнкі вынікаў дзейнасці. Усе заданні 
можна ўмоўна падзяліць на два блокі: першы 
блок - заданні, якія ўяўляюць мадыфікапыю 
тэстаў на крэатыўнасць, другі блок - заданні, 
якія дазваляюць канстатаваць узровень всдаў у 
сферы музычнага мастацтва і асаблівасці 
інтэлектуальнага развіцця падлеткаў. Атрыма- 
ныя вынікі былі прааналізаваны па трохузроў- 
невай шкале, а якасныя паказчыкі вызначаліся 
па параметрах «вобразнасць», «імправізацый- 
насць», «арыгінальнасць» і параўноўваліся з 
вынікамі выкарыстання мадыфікаванай 
методыкі кампетэнтнага судзейства экспсртаў.

Параўнальны аналіз колькасных паказ- 
чыкаў па зыходных узроўнях праяўлешія і 
прамежкавыя замеры крэатыўнасці падлеткаў 
сведчаць аб росце колькасці высокакрэатыўных 
школьнікаў і зніжэнні паказчыка па нізкаму 
ўзроўню ў экспериментальна»? групе пры няз- 
менных паказчыках па тых жа ўзроўнях у 
кантрольнай. Так, калі ў эксперыменталыіай 
фупе зыходныя паказчыкі па ўзроўнях складалі: 
высокі - 23%, сярэдні - 48%, нізкі - 29%, то на 
прамежкавых этапах гэтыя паказчыкі раўняліся 
адпаведна - 35%, 49%, 16%. У той жа час у 
кантрольнай групе колькасныя паказчыкі гіа 
ўзроўнях амаль не змяніліся: высокі - 21%, 
сярэдні - 46%, нізкі - 33% супрапь 20%, 47%, 
33% адпаведна. Гэтыя даныя дазваляюць мерка- 
ваць аб эфсктыўнасці прапанаванай методыкі 
развіцця крэатыўнасці падлеткаў сродкамі му
зычнага тэатра.

Акрамя таго, у выніку праведзепага дас- 
ледавання можна зрабіігь вывад аб тым, і і п о  

праяўленне і развіццс крэатыўнасці як іптэгра- 
тыўнай характарыстыкі асобы вызначаюцца пс 
толькі структ^рай природных здолыіасцсй і 
характарам іішывідуальнага вопыгу, але і ў 
значнай ступені ўзроўнсм арганізацыі дзейнасйі, 
накіраванаспю крэатыўнасці і матйвацмйным 
дыяпазонам удзелу ў пэўных відах дзейнаспі.

Глубачэнка В.М.,
ст.выкладчык

МЕТАД СВАБОДНАГА САМАВЫЯЎЛЕННЯ 
Ў НАВУЧАННІМУЗЫЧНАЙІМПРАВІЗАЦЫІ

Імправізаішя з’яўляецца інтэгратыўным 
відам творчасці. Тут выступаюць у ацзінстве 
рэпрадуктыўныя і прадуктыўныя формы 
дзейнасці. Таму паспяхова авалодаць навыкамі 
імправізацыі музыкант можа толькі пры ўмове
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комплекснага развіцця ў сабе як прадуктыўных, 
так і рэпралуктыўных зяольнасцей. Важнейшая 
педагагічная задача - забеспячэнне неабходгых 
умоў для разгіцця тых і другіх.

Методыка навучання імправізацыі павінна 
грунтавацца на сістэмс метадаў. Галоўнымі 
сярод іх мы лічым рацыянальны метад і метад 
свабоднага самавыяўлення. Першы з іх (рацыя- 
наяыш) накіраваны пераважна на фарміраванне 
рэпрадуктыўных здольнасцей музыканта і 
зводзіцца да спасціжэння ім багацця сусветнай 
музычнай культуры, сродкаў музычнай выраз- 
насш, спосабаў адлюстравання ў музьшы тых ці 
іншых прадметаў і з’яў.

Асноўнай мэтай метаду свабоднага 
самавыяўлення з’яўляецца далучэнне навучэн- 
ца да «хывога» музіцыравання, фарміраванне 
ў яго патрэбйасцей і здольнасцей да перадачы 
ўласнага сзетапогляду, уласных думак і пачуц- 
цяў на мове музыкі. Галоўная псіхолага- 
педагагічная цяжкасць - пераарыентацыя 
свядомасці навучэнцаў на разумение музыкі не 
толькі як аб’ектыўна існуючай данасці ў вы- 
глядзс разнастайных музычных твораў, але і як 
сродку камунікацыі і самавыяўлення асобы.

Асаблівасць метаду свабоднага самавыяў- 
лення заключаецца ў тым, ійто музыкант у 
большай ступені, г.зн. без усякіх абмежаванняў 
(ui з мінімальнымі абмежаваннямі), у працэсе 
музіцыравання можа рэалізаваць сваю мастац- 
кую накіраванасоь. Адсутнасць узору ці алга- 
рытму дзеяння, як гэта мае месца ў рамках 
рацыянальнага метаду навучання, забяспечвае 
шырокую прастору для творчага пошуку.

У рамках метаду свабоднага самавыяўлен- 
ня можна акрэсліць некалькі накірункаў.

1. Жанравая імправізацыя. У даным вы- 
падку ад музыканта патрабуецца захаванне 
найбольш тыповых жанравых адметнасцей, да 
якіх можна аднесці характар, метр, рытм.

2. Стылізацыя. Матэрыялам для стылізацыі 
можа быць той ці іншы накірунак або жанр 
музычнага мастацтва, таксама творчасці| асоб- 
нага кампазітара ці канкрэтны музычны твор.

3. Імправізацыя як працяг заданага му- 
зычнага ̂ ўрыўка. Г эта можа быць частка музыч-
і.ага твора ці «хатняя загатоўка» выкладчыка 
або навучэнца. Асабліва эфектыўным з’яўляецца 
выкарыстанне гуіаркі ў вучэбным дыялогу па 
прынцыпу «пытанне - адказ».

4. Стварэнне ігравых сітуацый. Напрык- 
лад, сумеснае музіцыраванне на падставе выка- 
рыстання кантрасткых вобразаў у іх супастаў- 
ленні.

5. Імправізацыя на нязменнай гарманічнай 
аснове. Заішацца ёю лепш у ходзе сумеснага 
музіцыравання або з выкарыстаннем тэхнічных 
сродкаў навучання.

6. Імправізацыя на вобразнае задание. У 
якасці вобраза могуць выступаць літаратурны

сюжэт, мастацкая рэпрадукцыя, музычны твор 
і інш.

7. Імправізацыя як выяўленне ўласнага 
эмацыянальнага настрою.

Метад свабоднага самавыяўлення, 
безумоўна, не абмяжоўваецца гэтымі накірун- 
камі, і кожны выкладчык можа і павінен самас- 
тойна весці пошук шляхоў, якія дазваляюць 
найбольш эфектыўна развіваць творчы патэн- 
цыял асобы навучэнца.

Валасюк Л.К., 
дацэнт

АСАБЛ1ВАСЩ ЗМЕСТУ КУРСА 
«МЕТОДЫКА РАБОТЫ 3 АНСАМБЛЕМ»

Адкрыццё новай спецыяльнасці «кіраўнік 
ансамбля народных інструментаў» (вельмі пат- 
рэбнай у сучасны час у галіне культуры) запат- 
рабавала ад выкладчыкаў новых намаганняў, 
прафесійных ведаў па мадэліраванню будучага 
спецыяліста данага накірунку. Былі распраца- 
ваны патрабаванні па класу ансамбля па семес
трах і да дзяржаўных іспытаў. Ансамблі 
фарміраваліся са студэнтаў аднаго курса і ў 
такім выглядзе даходзілі да дзяржаўных іспытаў. 
Нельга было зрабіць адзіны тып ансамбля для 
ўсіх курсаў як па колькасці ўдзельнікаў, так і 
па складу. Таму з’явілася шмат ансамбляў 
розных складаў і накірункаў. Галоўным патра- 
баваннем да навучання і практычнай дзейнасці 
ансамбляў тое, што студэнты павішіы самі 
складаць рэпертуар і агучваць яго: 
інструментоўкі, аранжыроўкі, апрацоўкі, 
сачыненні разнастайных твораў. Студэнт атры- 
маў магчымасць на практыцы рэалізаваць свае 
творчыя здольнасці і задумы. У ансамблі студэнт 
- творца. Практыка паказала: абраны шлях 
вельмі цікавы і дапамагае раскрываць студэнта 
ўсебакова.

Для забеспячэння студэнтаў тэарэтычнымі 
ведамі, метадамі работы ў ансамблі быў распра- 
цаваны лекцыйны курс «Методыка работы з 
ансамблем», які дынамічна развіваецца і абага- 
чаецца практыкай.

Тэматычны план названага курса вельмі 
разнастайны. Асаблівасці яго зместу - глыбокая 
ўзаемасувязь тэарэтычных пытанняў з 
практычнымі. У ліку іх такія пытанні, як гісторыя 
развіцця ансамбляў народных інструментаў; 
ансамблі народных інструментаў у Беларусі (іх 
характарыстыка, рэпертуар, творчы партрэт); 
сучасныя ансамблі; працэс фарміравання 
мастацкіх калектываў; саставы ансамбляў; 
асаблівасці дзейнасці кіраўніка самадзейнага 
калектыву і інш.

Вялікая ўвага надаецца метадычным пы- 
танням: методыка вучэбнага працэсу; методыка
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